

福禄镇

## 筑牢村集体经济主阵地 让乡村振兴驶入“快车道”

**记者:**何书记,刚才我在福禄镇斑竹村的柑橘示范园看到,不少村民在给柑橘树进行嫁接,这是出于什么原因呢?

**何齐柏:**你看到的是我们镇种植的第一批沃柑,已有10余年时间,品种有所老化,为了提升柑橘品质,正在抓紧对沃柑品种进行迭代升级。

**记者:**说到柑橘,我了解到这也是福禄镇壮大村集体经济的一个发力点,能给我们详细介绍一下吗?

**何齐柏:**这就是我们“村集体+企业+农户”抱团模式。即村里出资金负责配套设施建设,农业企业出技术和人才负责改良新品种并进行日常管理、销售,群众出果树和土地,由此打造出一个新品种柑橘核心示范园。村集体和群众享受“固定分红+盈利分红”,从第三年开始,预计每年能给村集体和村民带来30余万元的收入。同时,企业也能获得新品种生产基地和合理利润,这样一来,企业、村集体和农户就形成了一个利益共同体。



## 核心提示

发展壮大村集体经济是实施乡村振兴战略的重要支撑和保障,也是引领广大农民实现共同富裕的重要途径。近年来,福禄镇紧紧抓住发展村集体经济这个“牛鼻子”,坚持党建统领,结合各村资源禀赋,采取“村集体+合作社+农户”“村集体+企业+农户”等方式,探索“抱团致富”的发展模式,奏响了村集体经济壮大提质的交响乐。本期《秀湖会客厅》系列访谈走进福禄镇,让我们和福禄镇党委书记何齐柏一道,深入了解该镇在发展和壮大村级集体经济方面的思路、做法。

**记者:**听起来挺不错,可是,这样的利益联结也需要多方共同努力,那如何提高大家参与的积极性呢?

**何齐柏:**借助福禄镇中心积分超市,我们将发展壮大村集体经济和积分制进行了有机融合。具体来说就是,积分超市由7个村(社区)集体共同出资开办,对外经营,每个村将村集体经济收益的30%注入各自的积分制资金池,这样一来,同样的积分,在不同的村所对应的价值就可能不同,村民之间也会形成鲜明对比,倒逼村集体经济增收。

**记者:**听起来有点“卷”,不仅老百姓要盯着村集体经济增收,年终大考还有“必答题”,那我们福禄镇各个村都有些什么高招呢?

**何齐柏:**这就不得不提到第二个“加速器”——用活资源。简单说就是靠山吃山,靠水吃水。

**记者:**据我所知,福禄镇是一个传统农业镇,本身没有太多优势

资源,村里靠什么来盘活资源呢?

**何齐柏:**这就要依靠我们群众“八仙过海,各显神通”了。比如由福中社区提供土地,红山村出资修建的洗车场,创新探索“飞地抱团”发展壮大村级集体经济模式,从目前来看,不仅走出了一条特色强村富民路,也解决了该镇洗车难的民生问题。

除此以外,漫河村就依靠村内丰富的矿产资源,由村集体出资购买了一台挖掘机,租赁给矿山企业,收取租金,每年租金达到60万元。还有用好技术人才的,比如红山村整合村里泥瓦匠、木匠、水电工、园艺工等,成立红辰劳务公司,由村集体出面承接业务,带动大家共同致富。

**记者:**这么多渠道拓宽村集体经济增收,想必最终带来的成效也不错吧。

**何齐柏:**经过全镇上下共同努力,截至2022年底,7个村(社区)集体经济经营性收入达到262万元。更为重要的是,随着村集体经济的不断发展壮大,村集体的凝聚力和号召力也得到进一步增强,基层治理效能不断提升。

(记者 朱大亮 杨文广 任攀)

建设“四好农村路”  
助力乡村振兴

近日,河边镇新四村,乡村公路蜿蜒乡村间。近年来,我区着力建好“四好农村路”,助力乡村振兴,目前已基本建成“结构合理、因地制宜、便捷畅通、安全环保”的“四好农村路”网络体系。

(首席记者 谢捷 摄)



区国资中心

## 开展数字经济专题培训成果转化分享交流

本报讯 (记者 林光耀)5月24日,区国资中心举行浙江大学数字经济专题培训班学习心得分享交流会,总结外出培训收获,分享学习经验、转化学习成果,借助“浙大智慧”推动国资国企实现高质量发展。

据介绍,此次数字经济专题培训旨在深入贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想,助力提升全民数字素养与技能。本次培训课程设置广泛、讲授内容深入、教学形式多样,有助于进一步丰富干部职工知识,帮助他们开阔视野、提升能力,

助力全区培养理念更新、业务更精、水平更高的企业管理领导干部。

接下来,区国资系统将深入贯彻落实党的二十大精神,结合工作实际,积极开展2023年全民数字素养与技能提升月系列活动和“数字制造企业”活动,以“党建联创·

数质国资”品牌建设为主抓手,大力实施“国资上云”“必数行动”等工程,以数字化变革引领国企改革向纵深推进,提升国资国企数字化水平,增强国企发展活力与动力,努力在中企现代化重庆实践中展现国资国企担当。

● 5月24日,2023年璧山区大学生志愿服务西部计划志愿者招募考试笔试在区职教中心举行。此次笔试采取闭卷方式进行,内容涉及党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、重庆经济社会发展概况等,主要测试考生的综合素质。据介绍,在笔试环节结束后,结构化面试在5月26日上午进行,重点测试应试者的综合分析能力、解决问题能力、语言表达能力等。(记者 罗凌)

● 近日,七塘镇开展禁毒知识问答宣传活动。活动现场,工作人员详细为大家讲解禁毒小知识,内容涉及毒品原植物形状、生长环境以及常见的毒品伪装形式等,让大家在轻松的学习氛围中掌握禁毒知识,提高群众辨别毒品的能力。(通讯员 陈棚)

● 近日,区摄影家协会在老文化馆举办“璧玉培育”大讲堂,邀请中国摄影家协会会员、《大众摄影》影像十杰、中国民俗摄影协会副会长、深圳市福田区摄影家协会副主席徐莉,为广大会员送上了一道丰盛的摄影“大餐”。(记者 朱大亮)

区卫生健康委

## 推动“健康企业”创建 助力企业高质量发展

本报讯 (记者 王森)近年来,我区持续开展健康企业建设活动,区卫生健康委联合区总工会、区人力社保局等部门出台“健康企业”创建激励机制,不断调动企业积极性。目前,区内企业健康管理水平稳步提升,11家企业成功创建为市级“健康企业”。

据了解,健康企业建设是

《“健康中国2030”规划纲要》的重要组成部分,已纳入健康城市建设重要内容。我区坚持政府领导、部门统筹协调、企业负责、专业机构指导、全员共建共享的建设指导方针,区卫生健康委与区总工会、区人力社保局等部门按照职责分工,加强对辖区企业的技术指导,不断完善健康企业建设的举

措,定期对建设效果进行评估,确保健康企业建设工作不断向前推进。

下一步,区卫生健康委将继续加强宣传教育,建立长效机制,推进常态化建设,强化劳动者职业健康意识,帮助企业提升职业病防治水平,积极营造全社会关注劳动者健康的浓厚氛围。

## 产业工人队伍为什么要加强思想政治建设?

《新时期产业工人队伍建设改革方案》要求:加强和改进产业工人队伍思想政治建设。这是方案的第一条措施。

工人阶级具有严格组织性、纪律性和革命的坚定性、彻底性,是党坚实可靠的阶级基础。产业工人是民族精神的传承者、弘扬者,是时代精神的创造者,也是社会新风的培育者、引领者。一代又一代中国产业工人以实际

行动塑造了工人阶级的伟大品格和劳模精神、劳动精神、工匠精神,孕育产生了王进喜、包起帆、许振超、郭明义、巨晓林、高凤林等一批又一批时代楷模。他们为中国精神注入了强大能量,成为广大劳动群众的光辉榜样,调动了广大劳动群众的积极性、主动性、创造性,为实现中华民族伟大复兴的中国梦积累了宝贵的精神财富。

当前,产业工人队伍拥护党、爱

国家、爱岗位、重实干,保持了积极向上、努力进取的先进性。但也要看到,由于受各种因素影响,部分产业工人也存在主人翁意识淡化、自信心不足、缺乏身份认同感等问题。这就需要大力加强思想政治建设,充分发扬工人阶级的优良品格,不断增强工人阶级的凝聚力、向心力,引导他们听党话、跟党走,用实际行动汇聚起全面建设社会主义现代化国家的磅礴力量。(区总工会供稿)

新闻集锦

产业工人队伍

建设改革职工知识连载

我区“树洞口袋”学生  
心理健康护航行动稳步推进

本报讯 (记者 罗凌)5月23日,我区“树洞口袋”学生心理健康护航行动阶段性工作总结会暨学校心理健康月活动启动仪式在正则中学举行。

“树洞口袋”是以聚焦农村学校“学生缺宣泄渠道、学校缺引导措施、家长缺基本意识、社会缺重视关怀”四个突出问题,创新探索实施的心理健康项目,旨在为学生提供心理健康教育和服务。目前,该项目已在大兴小学、丹凤小学、正则中学、璧泉初中试点推广,惠及学生

7000余人。

除“树洞口袋”学生心理健康护航行动外,区教委还通过启动心理健康宣传月,全面推行学校心理健康宣传、疏导、督导、共育活动。

区人大常委会副主任吴建卿参加启动仪式,她希望各中小学要充分认识加强心理健康工作的重要性和必要性,进一步提升学校心理健康工作的科学化、规范化水平,培养学生健全人格,实现学生与教师双主体的充分发展。

我区安排部署医疗保障  
暨医保基金监管工作

本报讯 (记者 冉杰)5月23日,我区举行2023年璧山区医疗保障暨医保基金监管工作会,总结2022年全区医疗保障工作,对今年工作进行安排部署。副区长罗志军、区政协副主席刘华参加会议。

会议指出,加强医保基金监管、维护医保基金安全是事关人民群众切身利益的重大政治任务。2023年,我区将进一步开展打击诈骗医保基金专项整治行动,织密扎牢医保基金监管的制度笼子,坚决守护

好人民群众“看病钱”“救命钱”。

罗志军要求,全区各相关部门要正确研判推动医疗保障高质量发展的新形势,全力推动医疗保障各项重点工作,执行好医疗保障基本政策及医保改革工作,维护好医保基金安全。同时,要加强协作,强化政治引领,加强风险防控,推动医疗保障更高质量发展。

会上,全体参会人员还观看了打击欺诈骗保视频。

重庆市创新教育学会  
产教融合专业委员会在璧成立

本报讯 (记者 王森 苏庆)5月24日,重庆市创新教育学会产教融合专业委员会在璧山职教中心成立。区政协副主席刘华参加会议。

据了解,该委员会由璧山职教中心与重庆金叶选机器人有限公司联合发起,成员包括重庆对外经贸学院、重庆机电职业技术大学、重庆聚宝教学设备有限公司等16家学校以及7家企业。产教融合专委会受重庆市创新教育学会领导,将

开展学术研究、成果转化、促进产业与教育深度融合等相关工作。

此次重庆市创新教育学会产教融合专委会的成立,搭建了“产教相向而行,聚力;校企和亲而为,合力”的平台模式,契合新发展格局下校企合作的生态建设,有利于解决创新型、应用型、技能型人才供需失衡问题,并将有效增强职业技术教育的适应性,为成渝地区双城经济圈高质量发展提供更优质的人才资源服务。

## 区体育产业商会召开会员座谈会

本报讯 (记者 谭婧怡)5月24日,区体育产业商会召开全体会员座谈会暨璧兴体育开业庆典。区政协副主席、区工商联(总商会)主席(会长)刘华参加会议。

会议以“商会交流话发展,资源整合共双赢”为主题。会上,区体育产业商会会长作商会2022年度工作报告,各商会会员作自我介绍。随后,为新增会员授牌,为优秀会员、爱心会员颁发奖项。据了解,区体育产业商会自成立以来,以打造

和完善资源整合为抓手,以创建最具服务力的体育组织为使命,积极搭建企业与政府之间、企业与企业之间交流的桥梁和纽带,为全区体育行业发展创造良好的环境。

刘华希望各商会会员进一步强化政治引领,提高自身能力水平,聚焦同心同向融合发展,做好引领工作,创新发展新举措。要立足自身职能定位,充分协会在桥梁纽带、资源整合、政企沟通等方面的作用和优势,全面推进体育事业蓬勃发展。

区融媒体中心与中建八局四公司西南公司

## 举行党建共建签约仪式

本报讯 (记者 王峰)为落实新时代党的建设总要求,深化党建联建模式,推动党的建设与政企发展同频共振,5月23日,区融媒体中心机关党支部与中建八局四公司西南公司党支部举行党建共建签约仪式。

活动现场,双方签订了《党建共建协议书》,并就各自党支部基本情况

况、党建工作经验做法、下步党建共建目标计划等进行交流发言。

接下来,双方将以本次合作签约为契机,持续加强交流互动,强化党建共建、业务合作,实现资源共享、优势互补,激发党建工作活力,努力把党的政治优势转化为改革发展、服务群众的实际行动,为璧山经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

区妇幼保健院

## 开展党支部结对共建活动

本报讯 (记者 廖健韬)日前,七塘镇、八塘镇等镇街卫生院党员干部来到区妇幼保健院开展支部共建交流活动。活动以“基层组织建设攻坚年”为主题,通过扎实开展党支部结对共建计划,下好党建工作“一盘棋”,织好妇幼健康“一张网”。

据了解,今年以来,区妇幼保健院党委创新工作举措,以“五个一”作为重要抓手,帮助基层医疗机构切实提升服务能力,开展活动考核评比,总结工作经验,形成规范制

度,建立长效机制,使支部共建活动逐步走上制度化、规范化、科学化轨道。目前,该院5个党支部已与全区15个镇街卫生院党组织完成结对共建。

区妇幼保健院相关负责人表示,该院党委将继续致力做好党建“融合”文章,以医院各党支部为支点,形成与市级部门、区级部门和基层医疗机构党建相融互促的工作机制,构建“以城带乡、资源共享、优势互补、互相促进、共同提高”的城乡统筹的基层党建工作新格局。